

# Moarte criminalilor de războiu!

Anul II No. 204

8 PAGINI Lei 30

Arad, Miercuri, 23 Maiu 1945

# Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon: Redacția și administ. 16-80  
Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50  
Pentru membrii Sindicatelor 530 Lei  
plus Cheltuieli de Înmanare Lei 50  
Autorizați, Inscuți 20.000 Lei pe an

## Speranța zilelor ce vin

de GALA GALACTION

Am văzut, cu drag, deunăzi, cum tineretul școlar a venit la gară, să mă cinstească...

Era o priveștiște înduioșătoare... Primăvara ieșise întru întâmpinarea iernii! Aș fi voit să mă întâlnesc cu tineretul arădan ceva mai părintește și mai pe undele. Spre părerea mea de rău, zilele au fost prea scurte și obligațiile mele prea numeroase. Trece din Arad rară să ri putut ajunge la acea confruntare surietoasă pe care o doream.

În așteptarea altor întâmplări viitoare și altor prilejuri, azi neprevăzute, hărăzesc copiilor cari m'au întâmpinat la gară, aceste rânduri scrise.

Firește, mă măgulește presupunerea că uneri mei prieteni au pătruns și ei în sala unde am vorbit de două ori și ca prin urmare, cele ce scriu azi, însemnează o recapitulare a cuvântărilor auzite.

Doresc tineretului de azi să fie generos și progresist în înțelesul cel mai folositor nouă, tuturor.

Doresc ca ideologia democratică să facă din copiii noștri, soldați și apostoli.

Doresc ca iubirea de oameni și patima sfântă de a sluji pe aproapele și obștia să se sălășuiască statornic în inima celor ce vor fi, mâine, conducătorii acestei țări.

Am văzut cu nesfârșită amărăciune greșelile de ieri și am deplâns rătăcirile și anarhia suflătoare prin cari au trecut odraslele noastre.

Azi, idealuri clare și vastă umanitate stau în fața tineretului.

Trebue să reclădim înăuntru: și duhurile și treburile gospodărești.

Trebue să dăm dreptate, lumină și traiu omenesc tuturor categoriilor de muncitori.

Trebue să consolidăm, în afară, legăturile de prietenie și tovarășe culturale, cu marii noștri aliați dela Răsărit și de peste Ocean.

Avem atât și atât de lucru!... Să nu stăm o clipă cu mâinile în sân!

Să ne aducem aminte de cuvântul pe care un mare împărat

## Partidul Comunist își asumă o mai mare răspundere în guvernarea Franței

— Congresul Partidului Laburist englez —

PARIS. — Generalul de Gaulle pregătește remanierarea guvernului său, având în vedere rezultatul ultimelor alegeri municipale care au adus întărirea partidelor muncitorești.

L'Humanité organul partidului comunist arată că partidul comunist este gata să-și asume o mai mare răspundere în guvernarea Franței și să coopereze cu socialiștii pentru a forma un singur mare partid muncitoresc. La fel partidul comunist colaborează cu toate partidele

cari vor să realizeze democratizarea sinceră a politicii franceze.

Este mai mult ca probabil ca d. Herr'ot să intre ca ministru de externe în noul guvern francez. Mai multe posturi ministeriale detinute până în prezent de catolici,

vor fi încredințate comunistilor.

Partidul laburist englez s'a întrunit astăzi în congres. Comitetul executiv al partidului și-a exprimat dorința de a

nu menține coaliția guvernamentală prezentă până la terminarea războiului cu Japonia, ci să se facă noi alegeri în timpul verii sau la toamnă,

chiar dacă războiul cu Japonia nu s'ar termina între timp. Această hotărâre va fi adusă la cunoștința d-lui Churchill. Programul partidului laburist prevede naționalizarea Băncii Angliei, a marilor întreprinderi de transport precum și a industriei ferului și a oțelului.

## Presă sovietică cere clarificarea situației lui Dönitz

Comandantul sovietic organizează aprovizionarea populației germane

MOSCOVA. — La Berlin a fost constituit cu aprobarea Comandamentului Sovietic, noul consiliu municipal sub președinția d-lui dr. Arthur Werner care a fost urmărit ani de-a rândul din partea Gestapoului. Unul dintre ajutorii de primari este doctorul Andreas Hermes, condamnat la moarte după atentatul săvârșit contra lui Hitler și eliberat ulterior de către Armata Roșie. Generalul locotenent Berzavin, comandantul sovietic militar al Berlinului a declarat că din ordinul Marealului Stalin s'au pregătit provizii de alimente pentru locuitorii din Berlin chiar dela începutul ofensivei contra Berlinului.

D. Mikolun, vice-președintele consiliului comisarilor poporului al Uniunii Sovietice a făcut o vizită la Berlin și Dresda, dând dispoziții privitor la organiza-

roman îl rostește în ceasul său cel din urmă, că o lozincă și că un rezumat al întregii sale vieți intens laborioase:

Laboremus! — Să muncim!

rea aprovizionării cu alimente a acestor două orașe.

Populația va primi pe bază de cartele mai multe alimente decât sub regimul lui Hitler. Dl. Mikoian a declarat că acum germanii se pot convinge că Armata Roșie nu aduce moarte. Moralul și tradiția poporului sovietic nu permite ca să se poată în mod barbar față de cei învinși. Pentru aceste motive organele Armatei Roșii vor lua măsuri

pentru a ameliora situația economică a poporului german.

Ziarele din Moscova se pronunță în mod hotărât contra oricărui mod de colaborare cu banda lui Dönitz. Orice colaborare cu acești criminali de războiu ar face numai jocul cercurilor filofasciste. Dönitz și clica lui trebuiesc puși la locul unde merită: pe banca acuzaților, ca criminali de războiu.

## Un important acord realizat la San-Francisco

SAN-FRANCISCO. — La San-Francisco s'a ajuns la un acord excepțional de important între cele cinci mari puteri. Conform acestui acord s'a acceptat propunerea sovietică de a încadra acordurile regionale în sistemul organizației de securitate mondială. Potrivit acestui principiu, acordurile regionale încep să funcționeze în cazul atacării vreunui dintre statele interesate.

Aceste state au deci dreptul de autoapărare până ce consiliul securității își pronunță hotărârea.

În consecință alianțele regionale au o mare însemnătate pentru că prima acțiune de autoritate în cazul unui atac armat face pe baza lor și nu trebuie așteptat până ce se întrunește consiliul securității.

## Reforma agrară

## Procedura de improprietărire se face gratuit

Se întocmesc tablouri despre cetățenii cari au făcut parte din armata SS.

Comitetele de reformă agrară comunale de pe întreg cuprinsul județului Arad vor întocmi imediat tablouri și hotărâri de expropriere pentru toate bunurile prevăzute de legea reformei agrare, art. 3, lit. a) și art. 3, lit. a) b) c) și al. 7 din reg. legii de reformă agrară și anume:

a) Dela toți cetățenii români cari au făcut parte din armata SS.

b) Dela cetățenii români cari au plecat cu armata germană și maghiară.

c) Dela cetățenii români de naționalitate germană care au făcut parte din drapelul etnie ger-

man, precum și toți acei cari au făcut propagandă hârlăstă.

Actuali proprietari nu vor fi deposedați de aceste bunuri, deoarece potrivit alin. 7 din art. III reg. legii, aceste exproprieri se vor face numai după primirea avizului Comisiei Aliate de Control.

În consecință, tablourile întocmite se vor înainta comisiilor de plasă pentru a fi prezentate Comisiei Aliate pentru aviz.

Se va pune în vedere tuturor celor vizați mai sus că sunt obligați să-și muncească pământul

și să îngrijească bunurile ca și până acum,

altfel se consideră ca sabotatori și se vor lua măsuri în consecință contra lor.

Oricine se va atinge de aceste bunuri înainte de primirea avizului, va fi aspru sancționat.

Despre celelalte bunuri prevăzute de lege, veți proceda imediat la expropriere și improprietărire, dacă nu s'a făcut până acum, dând hotărâri de expropriere și improprietărire după caz. Se vor urma cu cea mai mare strictețe dispozițiile legii. Cei ce contravin acestor dispozițiuni vor fi aspru sancționați.

Hotărârile de improprietărire se vor da și pentru cazurile mai vechi, întrucât rară aceste forme bunuri nu se poate transcrie în cartea rânduara pe cel improprietărit.

Se atrage atențiunea în mod deosebit tuturor comitetelor că toată procedura de improprietărire se face în mod gratuit.

Oricine va cădea în greșala de a măsura diferite sume pe motivul de a-și acoperi anumite cheltuieli sau onorarii, va fi cal se poate de aspru pedepsit.

Primăria Municipiului Arad  
Serviciul Financiar Economic  
Nr. 8997—1945.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că la Primăria municipiului Arad, biroul licitațiilor se va ține în ziua de 31 Mai 1945 orele 11 a. m. licitație publică cu oferte închise și sigilate, în condițiunile art. 88—110 din L. C. P. pentru închirierea pe timpul sezonului de vară 1945:

1. a bufetului și  
2. a dreptului de frizerie, manicur și pedicură dela băile populare „Neptun”, proprietatea municipiului.

Condițiunile de licitație și caștul de sarcini pot fi văzute sub durată orelor oficiale în biroul licitațiilor dela Primăria municipiului Arad.

Arad, la 17 Mai 1945.  
Primar, ss. I. G. Pălincăș  
Secretar General, ss. Lazăr Vasile

424

—o—  
ÎN SCOPUL INDEPLINIRII ORDINELOR DATE CU PRIVIRE LA TRANSPORTUL CALĂTORILOR ȘI BGAJELOR, A STAȚILOR ȘI MAGAZIILOR, s'a format un corp de controlori secreți care cercetează înopinaș trenurile de călători, stațiile și magazinele de pe întreaga rețea CFR. Controlorii acesteia secreți au început activitatea lor cu rezultate foarte bine.

## TÂNĂRUL PATRIOT

## Educația tineretului

Programul de luptă al tineretului Progresist din România cuprinde 6 puncte. Unul dintre ele este educarea tineretului în spiritul dragostei față de patria liberă și democratică, prin nimicirea fascismului și a șovinismului.

În anii grei de dictatură, unui din preocupările care a fost la cârma țării, era de a salva cât mai mult în sufletul tineretului ura șovină, care nu era altceva decât o armă în mâna fascismului. Astăzi tineretul vede clar. El este conștient că a fost îndus în eroare contra propriilor sale interese.

Tineretul trebuie educat în spiritul dragostei față de patria liberă și democratică. În timpul ocupărilor germane, tineretul progresiv, francez și din alte țări, a dat dovadă de un înalt simț de dragoste față de patria asupră, jertfindu-se pe altarul libertății. Prin sângerea vărsat în munții Serbiei, pe străzile Parisului, ei și-au adus aportul la înstaurarea democrației în Europa.

Nouă, tineretului din România, ni s'a dat posibilitatea de a ne încastra în această Europa renăscută.

Prin politica sinceră dusă de către guvernul nostru față de marii noștri aliați, țara se află pe drumul adevăratei democrații. Scăpată de sub jugul fascist prin lupta consecventă dusă de reprezentanții poporului, Patria noastră renăște. Și depinde de noi tineretul în ce măsură și cum va putea să-și ducă la bun sfârșit opera începută.

Educați în spiritul dragostei

țării de Patria noastră liberă și democratică, noi trebuie să scăpăm orice rămășiță fascistă și să luptăm contra șovinismului, pentru ca să putem transforma țara noastră într'un vast șantier de reconstrucție.

## MICA PUBLICITATE

CAMERA mobilată în centru de închiriat. Adresa la ziar. 1240

UN BUFET de sufragerie modern de vânzare. Coșbuc 19, Puy. 1150

DE VÂNZARE tractor, marca Fordson, în stare bună, fost sub reparație generală. Se poate vedea oricând în comuna Sepsauș, jud. Arad, la Pavel Ioan. 406

MOTOR ELECTRIC, marca Siemens, 5 HP, s'a furat din Str. Seminarului Nr. 7. 50.000 lei recompensă primește acel ce va da informațiuni la redacția ziarului. 410

CAUT pensune pentru una persoană în centru. Adresa la ziar. 421

ALERGATOR caută. Colonial Comerț, Str. Cuza Vodă 55. 1255

**Corso** Telefon 23-64. Repr. 3, 5 și 7. Duminică 11, 3, 5 și la 7

**TARZAN în EXIL** 430 cu Jonny Weissmüller

**Forum** Telefon 20-10. Repr. la 3, 5 și 7 fix.

Azi două filme senzaționale într'un program 4:1  
1. Valea deavolului  
2. Jurnalul american

deparazitari locuința, ștergerea parchetelor, cu garanție. Regina Maria 18, portar. 426/b

CUMPAR locomobilă, 7—12 amestere. Str. Coșbuc 39, ap. 8. 1185

VÂND motor cu explozie, 12-14 H. P. Str. Coșbuc 39, apart. 8. 1185/a

ANGAJEM distribuitor și servitoare. Fabrica de sifon, Bv. Carol 14. 1216

ACORDAREA și repararea pianelor primesc. Adresele la Librăria „Unirea”. 1242

MACRINA S. TURTURIGA a pierdut carnetul de identitate CFR No. 30750 la 4 Mai 1945 în gara Arad. Aducătorul primește recompensă. Adresa: „Reclama” Emnesen 4. 426/a

**Aro** Telefon 24-45. Repr. zilnic la 3, 5 și 7. Duminică la 11

Azi o mare premieră 429  
**Romanul unei spioane sub teroarea germane**  
Romanul premiat al lui Pierre Neri.

**Royal** Telefon 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9 Dum. și sărbători la 11.30 metinen

Sonoritate absolută, cu aparate noi  
Azi, una din marile surprize ale stagiunii I 433  
**STENKA RAZIN**

SE CAUTA șofer: Frontul Partizanilor, Gh. Popa 4.

BICICLETA cumpar. Dr. Pollák Str. Gh. Ionescu Nr. 18. 1250

MAȘINA modernă de scărmanare și pieptănare caut spre cur pădare. Pollák, Str. Măneru 16. 1250

SE CAUTA cărucior pentru copil. Rog adresele la ziar. 420

CARUȚA cu 2 roate caut spre cumpărare. Colonial Comerț, Str. Cuza Vodă 55. 1255/a

FOST FURATĂ o bicicletă de No. de ordine 1016, marcă Dürkopp, scheletului 993.648. Găsitorul primește la proprietar: Fi „Colonial-Comerț”, Arad, Strad. Cuza Vodă Nr. 55, suma de 20.000. 1255/b

COVOR persian de vânzare. În formați: Seiman Linca, Perc. Arad. 1250

CAUT portar, locuință bună. B. Reg. Ferd. 50, ap. 3. 1250

CARUCIOR adanc de copil perfectă stare de vânzare. Adresa la ziar. 1250

ANGAJEZ imediat femeie de încredere, certificate bune, sal. bun. Kern, Storeșcu 11. 426

SAVOY Telefon: 21—22. Repr. 3, 5 și 7. — Dum. și sărb. și la orele 11

Vineri premieră

1. Pygmalion,  
nemuritoare operă de Bernard Shaw

**Manu** Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5 și 7. Duminică și sărbători la 10 și 11.30.

424 azi premieră

## Păcatul

cu cel mai bun artist American  
Mim Tancu I. Gledus Gordan

# Sunt prietenul oamenilor de inimă și iubitori de popor

— a scris Părintele Gala Galaction în Cartea de Aur a Primăriei Arad —  
S. S. în vizită la penitenciarul Arad

Sfinția Sa părintele Gala Galaction ne-a onorat, vizitând Săm-bătă înainte de masă redacția noastră. D-sa a fost însoțit de d. primar Pălincaș și d. avocat H. Foghel. După ce s'a întreținut cu membrii redacției, povestindu-ne câteva întâmplări din începuturile carierei sale literare, d-sa și-a luat rămas bun.

În cursul zilei de Sâmbătă părintele Gala Galaction a vizitat, însoțit fiind de d. primar Pălincaș Ioan, penitenciarul din Arad.

În clipa când a intrat pe poarta penitenciarului părintele Gala Galaction și d. primar Pălincaș, au fost întâmpinați de d-nii: prim-procuror Marcu Huțu, judecător de instrucție Murgescu, procurorii Moiescu, Doboș, Zegreanu, părintele Pantoș și d. Augustin. Garda a dat onorul, iar comandantul a prezentat raportul părintelui Gala Galaction. După aceasta d-sa a trecut la vizitarea închisorii.

Pretutindeni era o curățenie exemplară. Frizeria care a fost primul salon vizitat, poate concura prin curățenia ei cu multe frizerii din oraș. S'a trecut apoi în atelierul de tâmplărie, de peni, de coșuri, unde deținuții

lucrau diferite obiecte ușoare. În urmă s'au vizitat atelierul de fierărie ridicat de foștii inter-nați comuniști în timpul cât au stat în închisoare.

Mănuile creatoare ale acelor luptatori ai democrației au construit aici ateliere cari pot servi ca exemplu și cari vor sta aici dealungul anilor dovezi neclintite a muncii constructive tuturor acelor care au greșit în viață — indemnându-i să se schimbe.

Sfinția Sa a trecut apoi în sala de mese unde a gustat mâncarea care a fost pregătită condamnaților. Și aici foștii internați comuniști au pictat pe perete un tablou care reprezintă pe „Crist ducându-se crucea grea spre Golgota”. După aceasta, întreaga suită a vizitat capelele ortodoxă română și romano-catolică de care părintele Gala Galaction a fost foarte mulțumit.

A trecut apoi în proul penitenciarului unde a scris în cartea de aur a penitenciarului următoarele:

„Am fost intermptat și m'aj-căutat” (Matei).

„Am vizitat penitenciarul orașului Arad. Din experiența mea anterioară (vizitând alte peni-

tenciare) am trecut pragul acestei porți cu inima grea. Dar am înțeles că mă aflu la casa morților în care sunt reeducați și îmbunătăți spre a rupe cu viața un moment naruntă și a fi la ieșirea din penitenciar folositori societății”.

De aici S. S. părintele Gala Galaction a plecat spre Primărie, unde — după ce a stat de vorbă cu câteva doamne din Asistența Socială — a inaugurat cartea de aur a Primăriei, scriind d-lui primar Ioan Pălincaș următoarele:

„Scumpe d-le primar, îmi oferi o cinste care mă covârșește. Vrei să-ți inaugurezi această carte de aur. E drept că am renume de scriitor, dar însă-mă să-ți mărturisesc că mai mare decât literat sunt prietenul oamenilor de inimă și iubitor de popor. Salut deci în Dumneata, scumpe d-le Ion Gh. Pălincaș, pe părintele democrat al orașului Arad. Îți urez zile pline și liniștite de gospodărie comună și de strălucite dovezi cum că-ți pricepi vremurile și că ești cu entuziasm închinat intereselor democrației biruitoare”.

TH. TANASE

că, idealul cărui i-ai închinat fără, precupețire, condeiul și cuvântul, e pe cale de a deveni o realitate.

Glorioasa Armată Roșie, deodată cu victoriile împotriva întunericului hitlerist, seamănă astăzi pretutindeni sămânța lumii noi, pe care ai preconizat-o cu toate prilejurile și în care ai văzut singura eșire a omenirii din maramul în care a cundat-o păcatul trecutului apropiat.

Din scrisul precucerii Voastre am învățat că dragostea de țară și înfrăgera internațională, departe de a se exclude, se pot cu ușurință concheta acolo unde dragostea este destul de mare pentru a îmbrățișa pe toți fiii unei țări, fără deosebire de neam, de timba și de credință și dacă aceștia înțeleg să se încadreze cu toată sinceritatea în aspirațiile și idealurile Patriei.

După o sumară introducere S. S. începe conferința, dând ca pildă viața Sf. Grigorie de Nazianz pe care îl compară cu o salcie pioasă desfăcută larg la țărâniul fluviului contemporan.

— Un tribun al sărașilor și al oropșiilor spun S. S. — care a sacrificat totul pentru a veni în ajutorul celor lipsiți și pentru a întări inimile cele slabe. O viață întreagă a înfruntat prigonirile celor puternici, a dus o luptă aprigă pentru cei muți și la urma a ajuns să moară ca un pusturc, sarac, desbrăcat și fără acoperiș.

— Isoarele democrației por-nesc uera poalele muncii celor zece porunci.

— Biserica este mama democrației. Biserica nu este nici burgheză și nici capitalistă. Biserica este a poporului, a sărașilor și a nenorociților — a în-cinerat S. S. Apiauze nesfârșite au răsplădit pe conferințar.

Aceasta ar fi sumara descriere a activității lui Gala Galaction în cele câteva zile pe care le-a petrecut în orașul nostru.

Cine a luat însă parte la toate acestea nu se poate să nu simțită ceva nou în sufletul lui, ceva neîntâlnit până acum.

În aceste zile cari au adus sfârșitul încăerării dintr-o parte și victoria binelui asupra răului, victoria libertății asupra prigonitorilor, locuitorii acestui oraș au putut asculta îndemnul la luptă cinstită și la viață nouă, rostite de unul din cei mai mari cărturari ai țării, care este părintele Gala Galaction. ȘTEFAN I. SIMON

## Un apostol al democrației: părintele Gala Galaction

### Publicul arădan a sărbătorit pe marele scriitor și cărturar

Prin venirea părintelui Gala Galaction în orașul nostru, viața cotidiană a eșit din făgașul ei obișnuit. O serie de evenimente care depășesc din amploarea lor scurgerea uniformă, motonă a vremii, a îmbrăcat în haină de sărbătoare zilele pe care obișnuia să le-a petrecut în mijlocul nostru.

Intelctuali și muncitori, tineri și bătrani, copii și elevi, în număr neobișnuit de mare au ținut să asculte murmurul izvoarelor răspânditor de lumină și de adevăr. Oare, de democrație vorbesc.

Sămboata în sala Palatului Cultural, dl. Inspector Dogaru ni-l prezintă astăzi:

— Gala Galaction este unul din puțini oameni de cultură cari au rămas pe linia iubirii și devotașentului față de om, oricât de amară ar fi fost viața și ingrătatudinea omenească. Ca scriitor a păstrat în cărțile sale o nesfârșită dragoste de oameni. A propovăduit lupta omului pentru a rupe lanțurile opresiunii spirituale și ale unei nedrepte robii fiind un răsărâit veșnic împotriva injustiției sociale.

Tot acolo am avut ocazia de a asculta descrierea vieții lui spinoasă și plină de suferințe morale și materiale, prezentată într-o sumară biografie de către dl. profesor Anca Sabin.

La sfârșitul serbării S. S. a impresionat întreg auditorul

prin cele spuse. A umplut sufletele cu adevăruri eterne și cu învățături prețioase, atât din biblie cât și din viață.

— Aproapele tau este omul care are nevoie de ajutorul tău, iar căru este vorba de binele pe care îl poți face, nici rengra, nici proveniența socială, nu sunt criterii, ci numai mima ta căruită din plin și fără reticență celor nenorociți — a spus S. S.

În aceeași seară ARLOS-ul a oferit un banchet în cinstea lui Gala Galaction, unde într'un cerc restrâns a vorbit deasemenea cu o căldură și adncime rar întâlnită și mai ales cu o hotărâre și convingere care ar fi în stare să miște și pietrele.

De pe amvonul catedralei episcopale Duminecă înainte de masă drept-credincioșii din orașul nostru au avut prilejul de a asculta pe marele predicator și propovăduitor al învățăturilor creștine, au avut prilejul să-și umple inimile de lumină pe care Gala Galaction a răspândit-o prin predică sa.

La prânz P. S. S. Episcopul Andrei a oferit un banchet tot în cinstea lui Gala Galaction, de față fiind dl. primar Pălincaș, precum și numeroase personalități de seamă, și reprezentanții diferitelor culte unde din nou P. S. S. a ținut să-și afirme punctul de vedere într'un mod puțin obișnuit atât prin vastita-

tea cunoștințelor sale cât și prin temeinicia celor susținute.

Din inițiativa A.C.L.U.S.-ului Gala Galaction a ținut o conferința intitulată „Opășile Biserice ale Democrației”, Duminecă după masă la Palatul Cultural. Încă din vreme sala s'a umplut până la ultimul loc. Aplauze lăunțoase au făcut primirea d-sale, după care dl. director Crișan Ascaniu dela Liceul Moise Nicoară i-a adresat o călduroasă cuvântare din care extragem următoarele:

— Este pentru mine o deosebită cinste să salut astăzi în această sală pe unul din marii democrați și țării, pe părintele Gala Galaction, profesor Universitar și scriitorul de înalte concepții.

— Azi reveniți în orașul nostru cu fața iluminată de gândul

## Legăturile între Bisericile ortodoxe rusă și română

Sâmbătă, dr. Petru Groza, președintele consiliului de miniștri, a oferit în casa d-sale un dejun intim în cinstea delegației bisericii ruse. Au participat la acest dejun d. Gh. Tătărescu, vicepreședintele consiliului de miniștri, d. P. Constantinescu-Iași, ministrul propagandei și C. Burducea, ministrul cultelor. Duminecă membrii delegației bisericii

ortodoxe ruse au oficiat sfânta Liturgie în biserica Sf. Spiridon Nou din București, cu binecuvântarea I.P.S.S. Patriarh Nicolae al României.

Slujba a fost oficiată în ru-sește și românește ca un semn al dragostei frățesti și a unirii nedespărțite dintre bisericile ortodoxe rusă și română

## Călătoriile cu reducere pe CFR. a invalizilor

Organizația „Victoria” IOVR Arad și județ aduce la cunoștința membrilor că se face vizarea carnetelor de călătorie pe CFR pe anul 1945. Timbru pentru viză 40 lei care se eliberează la Waggon-Lits. IOVR din 1914 vor prezenta carnetele pentru vizare la camera Nr. 42 a Prefecturii județului Arad. IOVR din al doilea război mondial vor prezenta carnetele pentru vizare la Cercul de Recrutare, biroul pensiilor. Organizațiile noastre din județul Arad sunt rugate a prezenta un tablou în dublu exemplar, prevăzut cu semnătura primarului și a notarului despre invalizii din comunele respective

## Comunicați

În conformitate cu dispozițiile art. 19 din regulamentul pentru constatarea și perceperea veniturilor fondurilor locale sanitare și de ocrotire, publicat în Monitorul Oficial Nr. 101—1936, toți comercianții, industriașii, mici meseriași și profesioniști, etc., obligați la plata taxei de control sanitar, sunt invitați a depune declarații de impunere pentru exercițiul financiar 1945—1946, până la data de 10 Iunie 1945, la oficiul de constatare și percepere al eforiei.

Formularele de declarațiuni și lămuriri în legătură cu întocmirea acestora, se pot lua dela eforia sanitară care funcționează în edificiul Primăriei Arad, camera 18, prețul unui exemplar fiind lei 20.

Nepredarea declarațiilor în termenul de mai sus, va avea ca urmare aplicarea dispozițiilor art. 20 din suscitatul regulament.

## Cumpăr și vând

Mașini de scris, mașini de cusut, aparate fotografice, instrumente, muzicale și tot felul de aparate și materiale electrice. 1139

### Comisional Electrotehnic

Strada Eminescu Nr. 8

**CONVOCARE.** Clubul sportiv „Hellas” convoacă pe toți membrii într-o adunare generală ordinară, pentru ziua de 5 Iunie 1945, orele 16 p. m., în localul Sindicatului Funcționarilor Particulari Arad, Str. Horia Nr. 2, etaj II. În cazul dacă la orele 16 p. m. numărul membrilor adunați nu va fi suficient, adunarea generală va avea loc în același zi la orele 18 p. m. în același loc. Ordinea de zi: 1. Președintele deschide adunarea și se desemnează secretarul și verificatorii. 2. Alegerea noului conduceri. 3. Stabilirea bugetului și a cotizațiilor de membru. 4. Propuneri.

**SINDICATUL CONSTRUCTORILOR** aduce la cunoștință lucrătorilor în bransa de tinichigiu și instalatori de apeducte și ajutorilor pentru a veni în interesul lor propriu pe ziua de 22 Maiu 1945 orele 18 la sindicat din Str. Episcopiei 34.

# SPORT

## După o luptă dârză

### C. F. R. Arad a învins Chinezul Timișoara cu 3:2

În cadrul programelor organizate de O.S.P. s'a disputat Duminică după masă pe arena Gloria matchul CFR Arad — Chinezul (Timișoara) care s'a terminat cu victoria feroviarilor arădani. La fluierul d-lui Oravetz s'au aliniat următoarele formațiuni:

CFR Arad: Pop Al. — Ardelean, Nan — Mândruțau, Pop E., Truța — Diaciu, Tica I., Tașin, Berindea, Candrea I.

CHINEZUL: Sadner — Sebök, Ambrus — Ban, Bozgan, Miter — Maroși, Cojan, Coti, Cate, Buza.

Jocul începe cu pase foarte scurte din ambele tabere. Centrul echipei noastre se remarcă prin frumosul joc pe care-l practică. În minutul 9 timișoreni obțin o lovitură de la 10 m. care a rămas neexploată.

Cu un minut mai târziu, dintr-o combinație frumoasă mingea ajunge la mijlocul feroviarilor Tica I., care trage și marchează primul gol al partidei. Jocul devine foarte energic și care timp se remarcă tactica centrului nostru Coti dela Chinezul care ne-a amintit de famosul remeci dela AMMER. Acesta lusa a făcut mare abuz de urubani. În minutul 16, Cate trage frumos, dar Pop e la post. În minutul 34 aduce al doilea gol prin Tașin care prinște mingea dela Candrea și marchează primul rândăș și marchează împaiava în cușul sang 2:0.

Repriza I se termină cu câteva bombe trase de Berindea cu puțin peste bară. Repriza doua aduce un joc mai moaic. Totuși în minutul 15 Coti scapă de apărarea ceferistă și marchează 2:1. Numai după cinci minute Tașin îl imită și scorul este de 3:1. Echipa timișoreană nu se întindecă și conduce atacuri frumoase cari sunt respinse cu succes de formidabila apărare feroviară.

Cu două minute înainte de fluierul final, „făchirul” Coti scapă de vigența fundașilor și marchează 3:2. Ambele echipe s'au comportat bine. Mențiuni merită dela CFR Arad: Pop,

Nan, Ardelean, Mândruțau, Pop E., Truța, Tașin, cel mai bun om de pe teren, și Berindea. Dela Chinezul: Coti, Cate și Sadner. D. Oravetz a arbitrat corect.

F. S. P. HACOAH — CFR II 3:1 (0:1)

În deschidere Hacoah a furnizat o partidă frumoasă, învingând echipa două a feroviarilor cu 3:1. Sperăm că noua grupare după mai multe antrenamente să se prezinte mai bine.

La Ineu

VICTORIA A INVINS BANATUL CU 3:2 (2:0)

Pe arena din ineu în fața unui număr frumos de spectator s'a disputat matchul între formațiunile locală Victoria și Banatul care s'a terminat cu victoria localnicilor. D. Marșca a arbitrat bine.

VICTORIA: Nedelcu — Faur, Pinteș — Funaru, Mladin, Nagiu — Pinteș (Burjan), Lipovan, Miclăuș, Dumitraș II, Pocol.

BANATUL: Vasa — Rațiu I, Schmit — Foca, Surain, Dobrescu — Rancu, Raicu, Oprean, Ștefanuț, Potra (Tudor).

UNIREA — F. Z. TRICOLOR 4:1 (1:1)

Pe arena Unirea s'a disputat în fața unui numeros public matchul Unirea — F. Z. Tricolor care s'a terminat cu victoria „Pârvenilor”. Golurile au fost marcate de Mocuța, Grecsner, Tomuța II și Colarescu. S'au remarcat dela Unirea: Lascu Szalay, Grecsner, Tomuța, Colarescu și Iljo, iar dela F. Z. Tricolor Dumitru și Holloși. A arbitrat d. Tăner.

În deschidere juniorii Uniei au învins juniorii F. Z. Tricolor cu 4:0 (2:0). Au marcat Găgorescu (2) și Covrig (2).

## Balul O. S. P.-ului

ÎN ZIUA DE 26 MAIU orele 8 seara se va ține în toate saloanele cafenelei Dacia, Balul sportiv al O. S. P.-ului la care sunt invitați toți sportivii împreună cu familiile lor.

## Acordul comercial româno-sovietic asigură continuitatea producției noastre industriale

Presa bucureșteană comentează în editoriale și articole de fond importanța acordului comercial cu Uniunea Sovietică. Se arată că în lista de mărfuri ce se vor livra României se găsesc aproape toate produsele brute sau semifabricate de care are nevoie industria noastră. În lista produselor pe care urmează să le exportăm, se află numai mărfuri de care piața românească este departe de a duce lipsă. Produsele petrolifere ocupă locul de frunte.

Se subliniază că Uniunea So-

vietică, departe de a voi să-și asigure un monopol industrial, oferă industriei noastre noi posibilități de dezvoltare.

În ceea ce privește agricultura, guvernul sovietic a convenit ca cele 2000 tractoare ce trebuiau înapoiate conform convenției de armistițiu, să rămâne mai departe în folosința noastră. Se afirmă că semnarea acordului cu Uniunea Sovietică s'a făcut un pas însemnat pentru normalizarea vieții economice și pentru refacerea țării.

## Dela „Apărarea Patriotică”

### Patriotismul muncitorilor dela „Astra” și „Uzina Electrică”

Conștienți de marile îndatoriri ce incumbă celor din spatele frontului și de nevoia de a sprăjini pe cei ce au luptat varsându-și sângele pentru înfrângerea inamicului și realizarea unei Români independente și democratice, muncitorii dela „Astra” au donat următoarele sume pentru răzbi:

Lacatuși 11.200, mecanici 16.900, papieri 4000, muncitori 4100, funcționari 36.780, pompieri 7800, arcuți 2500, lacatuși II 8750, torze 4800, sculării 12.200, servitor de birou 1250, turnatori 2700, vopsitori 2200, tâmplari 10.200, electricieni 10.700, zăuși 16.570, bucatari 1100, cantina de la Astra 5100, total lei 170.700.

Odata cu terminarea războiului, incumba „Apărarea Patriotică” să se preocupe și de ramurile adanc pe care le-a lăsat războiul. Numărarea copii au

copii trebuie însă să capete o dimensiune care să racă din ei un număr vrednic de parșpa lor și elemente interesante societății. Pentru aceasta, „Apărarea Patriotică” întemeiază orfinate și conștienți de această patriotică acțiune, salariați „Uzinei Electrice” au donat suma de lei 51.500.

„Apărarea Patriotică”

## Înaintări în armată

M. S. Kegele a semnat decretul lege conform căruia în scopul de a promova elementele tinere și de valoare cari s'au distințis în cursul războiului după data de 23 August 1944, vor putea înainta fara a se ține seama de vechime. Astfel, subofiterii vor putea fi promovați la gradul de sublocotenent, al pentru restul ofiterilor vechime în grad ceruta până în prezent se reduce la jumătate.

## Să contribuim la reușita epurării

Comisia de epurare de pe lângă Primăria municipiului Arad se adresează insistent tuturoia cari au cunoștința despre activitatea fascistă, legionară sau naziștă a vreunui funcționar sau angajat al acestui municipiu, sa anunțe Primăria (Comisia epurării) în cel mai scurt timp despre aceste fapte. Sa se prezinte și toți acei cari au avut de suferit de pe urma activității fasciste, legionare sau hitleriste a vreunui angajat al Primăriei. Epurarea este un imperativ pentru realizarea unui regim sincer democratic. Cu toții trebuie să contribuim la reușita ei!

**CONVOCARE.** Membrii Asociației Generale a Pensionarilor Casei Muncii CFR din Arad sunt rugați a participa la adunarea generală ce se va ține Duminică 27 Mai 1945 orele 10 a. m. în localul Sindicatului din Palatul Direcției CFR Arad

# Decorarea eroilor muncii dela I. M. A. S. A.

Nenumărați muncitori s'au distinși în lupta pentru majorarea producției. În timpurile cele mai grele, după ani grei de suferință, după ce în anii de dictatură toți cei ce trecuseră peste ei le-au luat totul, cu uimitele eforturi, au luptat pentru asigurarea victoriei și grăbirea păcii. Și pacea — pe lângă eroicele armate eliberatoare — în mare parte li se datorește lor, aceluia care zi și noapte au muncit în fabrici, neprecupețind niciun sacrificiu și cari sunt a doua armată a țării. Pentru a recompensa efortul acestor muncitori, Comisia Locală a Sindicatelor a început să confere decorații cu medaliiile „Frontul Muncii” tuturor aceluia cari au fost în fruntea acțiunii pentru mărirea producției. Sâmbătă seara la orele 9 au fost decorați și muncitorii dela fabrica I. M. A. S. A. La această serbare a fost delegat din partea Comisiei Locale a Sindicatelor dl. Bercea, secretarul acestei comisii, care a

rostit un discurs, spunând următoarele:

— Vă aduc căldurosul salut al Comisiei Locale. Mă bucură faptul că muncitorii dela I. M. A. S. A., împreună cu conducătorii acestei fabrici au organizat această frumoasă serbare, cu care ocazie vor fi decorați muncitorii merituosi: Pozdelea Iosif, Neri Alexandru și Nyári Iosif. Acești muncitori sunt decorați cu medalia „Eroi Muncii”. Suntem convingși că anul viitor acești muncitori vor fi urmați de alții din atelierele I. M. A. S. A.

Ca încheiere să strigăm: Trăiască Unitatea Sindicală! Trăiască Frontul Unic Munci-

toresc! Trăiască guvernul de largă concentrare democratică în frunte cu dr. Petre Groza.

A mai vorbit patronul uzinei care a mulțumit muncitorilor pentru concursul dat, spunând că nu are cuvinte să le poată mulțumi pentru tot sprijinul dat în timpurile cele mai grele prin care a trecut atelierul. A adus la cunoștința muncitorilor că a primit o comandă prin care atelierul I.M.A.S.A este asigurat pe timp de doi ani.

Din partea muncitorilor a vorbit dl. Polanski la încheiere.

Această serbare a fost urmată de dans. TH. T.

## Conferință la Camera de Muncă

Amnestia fiscală și meseriași

Camera de Muncă Arad invită meseriași din Arad ca să ia parte la conferința care va avea loc în localul Camerei, Bulevardul Carol Nr. 19, în sala mare

de ședințe, în ziua de 25 Mai 1945, orele 19 p. m., având ca obiect: „Legea de amnestie fiscală din 3 Mai 1945”.

La această conferință se va arăta cum va putea beneficia de dispozițiunile acestei legi, ce condiții și formalități trebuie să îndeplinească, termenul înlăuntrul cărora trebuiesc îndeplinite aceste formalități și orice alte instrucțiuni utile în legătură cu punerea în aplicare a acestei legi.

Este deci interesul meseriașilor de a participa într'un număr cât mai mare, pentru a cunoaște dispozițiunile legii de amnestie fiscală, care le dă posibilitate de a scăpa de amenzi și alte neplăceri.

Trăiască în voce prietenia dintre poporul român și poporul sovietic!

## De Brinon a fost arestat

PARIS. — De Brinon, fostul ambasador al lui Petain lângă Hitler, a sosit la Paris unde a și fost arestat.

Seyss Inquart, trădătorul Austriei și fostul guvernator hitlerist al Olandei, a fost transportat la Londra.

## Trupele mareșalului Tito evacuează Karinthia

BELGRAD. — Mareșalul Tito a comunicat astăzi că trupele iugoslave se retrag din Karinthia pentru a evita orice neînțelegere cu aliații.

Aceasta renunță la revendicările

le sale. Problema acestui teritoriu va fi dezbătută ulterior.

În Trieste s'au întrunit delegații electorali și au ales noul consiliu al orașului. Acest consiliu reprezintă administrația civilă iugoslavă.

## Termenele din legile economice s'au prelungit până la 31 Maiu

BUCUREȘTI. — Ministerul Industriei și Comerțului aduce la cunoștința celor interesați că diferitele termene din legile economice Nr. 348, 349 și 350 se prelungesc până la 31 Maiu 1945. Astfel, termenele fixate pentru înființarea economate-

lor, pentru depunerea listelor de prețuri și a declarațiilor stocurilor de mărfuri expiră la 31 Maiu, iar termenul pentru declararea mărfurilor nevândute, expiră la 5 Iunie, deci aceste declarații se vor face între 1 și 5 Iunie.

## Trăstare: inginerului Ionescu-Grișa

BUCUREȘTI. — D. acuza-rea publică Groza a ordonat arestarea inginerului Virgil Ionescu, directorul atelierelor CFR. Grișa. Ingerul Ionescu a organizat o rețea de spionaj pentru a împiedeca orice revendicare a muncitorilor. El a trimis în mare număr de muncitori în câmpul Marșale, el e vnoat pentru nenorocirile dela atelerile Grișa cu ocazia bombardamentului din 4 Aprilie anul trecut și el a vrut să pună la dispoziția trupelor germane sainte de 23 August mai multe mașini.

## Sa indentificați colportarii

Știrilor la șe

BUCUREȘTI. — Ministerul de Interne a dat un comunicat prin care arată că în ultimul timp se răspândesc de unele cercuri interesate diferite știri mincinoase. Datoria tuturor organelor de stat și a particularilor este identificarea acestor criminali și predarea lor autorităților în drept. Populația nu dă crezare minciunilor sfruntate și-și continuă munda sub lozincile guvernului: ridicarea producției pentru a asigura astfel îmbunătățirea stării materiei a tuturor.

## Frontul Plugarilor alături de rațiii noștri

Frontul Plugarilor din Arad-Şega apreciind sacrificiul luptătorilor noștri, a dăruit prin comitetul de conducere la rațiii din spitalul Z. I. 112 pachete tutun, țigări și cărți poștale.

Aceste simple daruri, au adus mulțumire nemărginită în sufletele lor.

## Succesul balului Uniunii Populare maghiare

Balul organizat de Uniunea Populară Maghiară în saloanele Daciei, în Dumineca Rusaliilor catolice, a avut un deosebit succes. Programul a fost bogat și variat, iar cele două orchestre au satisfăcut pe deplin publicul.

Regina balului a fost aleasă d-șoara Balog Margareta. Premiul II Csete Eteika, iar premiul III. Mesaros Margareta.

Dl. Szatmári Geza a distrat auditorul cu cântece românești și maghiare.

## Căminele de zi ale Apărării Patriotice

Apărarea Patriotică aduce la cunoștința lucrătorilor din cartierele Şega și Bujac că au început înscrierile la căminele de zi, pentru copii din cartier, indiferent de stare socială, naționalitate ori religie.

Înscrierile la căminul de zi din Bujac se fac în localul școlii primare din cartier, pentru cei din Şega se fac în Strada Aurel Vlaicu Nr. 127—129.

## În atenția comercianților

Camera de Comerț și de Industrie din Arad, în înțelegere cu Corporația Comercianților, grupul comercianților și industriașilor de U. P., Sindicatul comercianților detașiști și Sindicatul meseriașilor, aduce la cunoștința tuturor celor interesați că adunarea convocată pentru ziua de 23 Mai 1945 ora 18 la care urma să se discute numai legiuiri fiscale, se modifică pentru ora 17, întrucât tot la această adunare se vor discuta și lămurii nouile legiuiri economice despre cari dela ultima adunare și până azi am primit noi clarificări.

CAMERA DE COMERȚ ȘI DE INDUSTRIE ARAD

## Nicio milă pentru criminalii de războiu

Acum după ce războiul a fost câștigat și armata germană hitleristă nimicită, „Apărarea Patriotică” continuă munca ei începută încă în plin războiu, poartă chiar cu mai mare elan ca vreodată. Fascismul armat fiind nimic, el mai există în sânul țării noastre și acuma „Apărarea Patriotică” trebuie să dea tot sprijinul pentru a continua lupta împotriva dușmanilor poporului și a cere depeapsa aceluia care au împins România într'un războiu criminal, care au acceptat și sprijinit din propria lor inițiativă toate bestialitățile săvârșite de către hitleriști: moartea milioanele de oameni nevinoși. Aceștia sunt criminalii de războiu. Faptele lor sunt bine cunoscute. Numele unui Măcici sau Treștoreanu ne evocă mii și mii de morți, mii și mii de sacrificii. Câte nelegiuiri și crime se leagă de numele unor Burădescu și Murgescu! Tribunalul Poporului a și început judecarea acestora și „Apărarea Patriotică” care și în timpurile teroarei cele mai întunecate a încercat să dea ajutorul posibil a victimelor acestor criminali, în momentul de față cere pedepșirea lor îndeplinind prin aceasta voiața poporului. Poate sunt

unul care nu înțeleg imperativul timpurilor noi și susțin că pedeapsa acestora intră în categoria răsunării. Dar aceasta nu este just, vina acestora nu se reduce la simple asasinat, ci la fărâdeleigi nema'pomenite în istoria oamnei. Nul Pe aceștia nu-i putem ierta, ei trebuie să primească pedeapsa capitală, singura dreptate care se poate aplica față de ei.

## Viața sindicală

## Comitetele de fabrică se vor îngriji de bunul mers al producției

In fiecare două săptămâni se va ține adunarea generală a muncitorilor

La ședința de Sâmbătă a Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, secretarul Comisiei Locale a mai raportat următoarele chestiuni pe cari din cauza lipsei de spațiu nu le-am putut publica în numărul nostru trecut:

La firma Păușești vechiul patron Pasternak, la preluarea firmei a încercat să se opună a prelua firma împreună cu cei patru angajați. În urma intervenției Comisiei Locale la Inspectoratul Muncii, acest patron și-a luat angajamentul să preluarea firmei împreună cu cei patru angajați, cu toate drepturile lor câștigate.

La fabrica de ciocolată și bonboane „Romcolind” care fabrica are 7 lucrătoare și 2 lucrători nu se lucrează decât 6 ore la zi, pe motivul că fabrica nu primește zahăr suficient. Dl. Bercea deplasându-se la fața locului și stând de vorbă cu angajații acestei fabrici a aflat că un muncitor care face pază în această fabrică nu a primit ajutor familial cu toate că are dreptul la acesta. S'a rezolvat ca acest ajutor să se plătească retroactiv de la data intrării în serviciu până în prezent.

La uzina tehnică de becuri, care a sistat activitatea sa în luna Septembrie 1944, pe motivul că ducea lipsă de aragaz, în urma intervenției Comisiei Locale, această fabrică și-a început activitatea cu 11 lucrătoare și un maestru conducător tehnic.

În timp de abia trei zile de lucru, această uzină a furnizat 1200 becuri. În prezent se lucrează la instalarea aparatelor necesare și se fac angajări pentru ca această fabrică să dea un randament mai mare.

La Fabrica de Zahăr a fost concediat funcționarul Andra, care a luptat pentru încheierea unui contract colectiv, dând tot

concurusul Comitetului de Fabrică și luptând alături de muncitorii. Direcțiunea l-a concediat pe motivul că a fost angajat temporar cu toate că funcționarul susamintit a fost luat în serviciu în locul unui funcționar german care a fost dus în U. R. S. S., celace denotă că d. Andra trebuia să rămână în locul funcționarului german. În urma intervenției Comisiei Locale, acest funcționar a fost reinstalat în postul său.

Dl. Bercea raportează mai departe că munca sindicală trebuie să fie bine divizată.

Fiecare Comitet de Fabrică să țină ședința săptămânală împreună cu delegații de secții, pentru ca comitetul de fabrică să fie la curent cu toate lucrurile ce se petrec în diferite ateliere.

Pe lângă fiecare Comitet de Fabrică trebuie să existe și un comitet cultural al cărui secretar să fie membru în comitetul de fabrică. Pe lângă comitetul de fabrică mai trebuie să existe și o comisie de disciplină,

comitet de producție, care va fi compus din muncitori specialiști și tehnicieni. Rolul acestui comitet este de a controla și supraveghea bunul mers al producției. El va căuta mijloace prin care se va putea obține cel mai bun randament. Va căuta ca

materile prime să fie folosite pentru lucrările pentru care au fost aduse, având grijă să nu se facă risipă în material.

Delegații muncitorilor nu trebuie să se ocupe cu procurarea alimentelor la economate. Patronul este obligat de a procura aceste alimente și mărfuri de primă necesitate. Rolul delegaților este numai de a controla și supraveghea activitatea economatelor. În fiecare fabrică vor fi numiți responsabili de presă cari vor răspândi ziarele democratice.

La fiecare două săptămâni se vor ține adunările generale pe fabrici, unde delegații vor da muncitorilor raportul activității lor în aceste două săptămâni.

În fiecare comitet de fabrică trebuie să fie reprezentat și tineretul care are revendicările lui specifice. Comitetul de fabrică are datoria de a sprijini cu toate forțele încadrarea tineretului muncitoresc în tineretul progresist. La fel trebuie să fie reprezentate și femeile pe lângă comitetul de fabrică, acolo unde sunt femei angajate.

În această ordine vor funcționa și sindicatele.

După discutarea mai multor chestiuni la ordinea zilei, ședința se ridică la orele 20.

TH. T.

## INFORMAȚIUNI

**GLORIA—PROGRESUL 3:0.** Luni la orele 5.30 a avut loc în fața unui public de 2000 spectatori pe arena Gloria un match între grupările Gloria și Progresul Timișoara. Gloria a învins echipa timișoreană cu scorul de 3:0. În prima repriză 1:0.

**SOCIETATEA DE AJUTOR MUTUAL AL PENSIONARILOR DIN ARAD,** Str. Eminescu Nr. 20—22, invită pensionarii să predea livretele de pensie cu incepere de la 21 Mai a. c. la secția pensiilor care se află la Primăria orașului, pentru verificare. — Președinte.

**SINDICATUL UNIT AL ARTIȘTILOR** prin prezenta aduce la cunoștința membrilor că în ziua de 23 Mai (Miercuri) se va ține ședința profesorilor de muzică la orele 11 a. m., iar ședința artiștilor de teatru la orele 17 p. m., ambele în localul Sindicatului. — Comitetul.

**PUBLIKAȚIE.** Asociația de Pășunat Micălacă vinde la licitație 1 vier york în ziua de 24 Mai 1945, orele 2 d. m. 1251

**RECTIFICARE.** În numărul nostru de Duminică a apărut o dare de seamă asupra întrunirii de Sâmbătă a muncitorilor fabricii „Astra”, în care numele reprezentantului Comitetului Regional al Partidului Comunist dl. Káli Ioan, s'a publicat greșit. Facem cuvenita rectificare.

**AVIZ.** Liceul teoretic de f. „Elena Ghiba Birta” din Arad aduce la cunoștința elevilor particulare înscrise pentru do clase că examenul integral, sesiunea Mai crt. se începe în ziua de Miercuri 23 Mai ora 8. Examenul de admitere sesiunea extraordinară se va ține la data 28 Mai ora 8 dim. — Direcțiunea.

**SOCIETATEA DE VAN TOARE „FAZANUL”** roagă membrii prezenți, foști membri și pe simpatizanții acestor sport, să ia parte în ziua de Ma' u a. c. ora 4 p. m. în locul berăriei Caracioni (fost Kanya) la constătuirea pentru organizarea societății pe linie democratică. — Comitetul inițiativă.

## Uniunea Patrioților în suburbia Checheci

Mai mulți membrii din conducerea U. P.-ului org. Arad s'a deplasat în suburbia Checheci din Arad, pentru reorganizarea sectorului. S'a dovedit un interes foarte mare din partea membrilor care s'au prezentat aproape în întregime, cca 250 membri. După ce mai mulți membri din comitetul județean au rătat în cuvinte concrete rolul important ce-l are U. P.-ul în reorganizarea țării, a luat apucăvântul prietenul Bran Ioan care cere defalcarea Checheciului de Șega, alegând fiecare un comitet de conducere. Într-o ședință foarte multă ca noua membri aleși în comitet să fie cei mai cinstiți și cei mai muncitori cari să fie garanția unei mișcări legeri în această suburbie. Apoi s'a procedat la alegerea noului comitet de conducere al Sectorului Checheci. Prin aclamație cu unanimitate de voturi au fost aleși următorii prieteni: Munteanu Mihail președinte; Farcaș Gheorghe vice-președinte; Mocuța Lazăr, secretar; Mihai Dumitru casier; Membri: Bran Ioan, Lingurar Dumitru, Roman Ilie, Dobre Teodor, Brău Mihai, Bolgoviț Iosif, Măcinic Iosif, Covaci Ștefan, Lingurar Gheorghe, Brădean Iosif, Bogdan Dumitru, Roman Gheorghe, Covaci Iosif, Bama Ana, Dața Saveta, Hărduț Maria.

**SERVICIUL MEDICAL AL CASEI DE ASIGURARI SOCIALE DIN ARAD,** anunță asiguraților că începând cu ziua de 22 Mai 1945, medicul circumscripției a II-a este dl. Rosenberg Zoltan, domiciliat în Piața Miron Cristea 7, în locul d-lui dr. Morariu Teofil, care s'a întors la Oradea. — Medic șef Dr. Aurel Botiș.

**SOCIETATEA CULTURALĂ și SPORTIVĂ VULTURUL,** din Arad-Șega, a donat pentru răniți prin „Apărarea Patriotică” suma de Lei 30.000. Acești bani sunt o parte din câștigul realizat cu ocazia organizării unui festival artistic urmat de dans care a reușit multumitor.

## Adunarea generală a Crucei Roșii

În sala mare a Primăriei a avut loc Luni la orele 12 în prezența d-lui prefect Voștinar, a d-lui primar Ion Pălinceș, d-lui părinte Caius Turicu din partea Episcopiei, rabinul Schönfeld din partea Comunității Evreiești, d-lui colonel Păunescu, inginer Popovici și alte personalități de seamă ale orașului Arad, adunarea generală a Societății Naționale de Cruce Roșie, cu următoarea ordine de zi:

Dl. profesor Nestor Blagă a citit raportul activității și a cenzorilor, mulțumind totodată autorităților, presei locale, precum și tuturor acelor cari au dat o mână de ajutor acestei societăți pentru sprijinul dat. Părintele Caius Turicu a rostit o cuvânta-

re, aducând omagii pentru acei ce au depus muncă la această societate. După aceea dl. primar Pălinceș a propus adunării, având în vedere că spitalele sunt pline cu răniți

să se facă un călduros apel la toți cetățenii înstăriți ai orașului Arad să vină în ajutorul acelor cari și-au vărsat sângele pentru libertatea poporului român.

Dl. prefect Voștinar a complotat această propunere în sensul ca să se facă un tabel de toți cetățenii înstăriți ai Aradului, să se fixeze o cotă, iar Crucea Roșie să roage pe toți acești cetățeni să-și îndeplinească datoria în acest scop nobil și frumos.